7. fejezet

A téglatest

1. Téglatest

183.o/ 1. 

a)15    b)    16

183.o/2.


 a)4-es   b) 1-es   c) 2-es   d) 3-as

183.o/3.


a)3-as; 5-ös; 2-es; 4-es;

b) 1-es; 2-es; 5-ös; 6-os.

183.o/4.

 A 3-as, 6-os, 5-ös lapokat választva bármelyik kettő merőleges egymásra.

183.o/ 5.

a)1 b);   4 c)   1

183.o/6.


AB = CD = HG = EF; párhuzamosak

184.o/7.


a)
c; k; i   b) e és b;   l és f;   k és b

184.o/8.


l, k, i, j éleket választva:
l párhuzamos j éllel




k párhuzamos i éllel

184.o/9.


a)
igaz   b) hamis   c) igaz   d) igaz

184.o/10.


9 él;   6 súcs;   5 lap

184.o/11.

a)hamis   b) igaz   c) hamis    d) igaz

184.o/12.


a)
kettőt  ÁBRA 

b    négyet ÁBRA

184.o/13.   32

184.o/14.


a) 8   b) 9   c) 24

184.o/15.


a)
2; 0 kocka

b)
2; 1 kocka

c) 3; 0 kocka

185.o/16.



élek: AD; EH; FG; CG; BF; HD; AE; AB; DC; HG; EF

lapátlók: DB; DG; HC; HF; EG; ED; HA; AF; EB; FC; BG

testátlók: HB; GA; FD

185.o/17. 

12 lapátló van, melyből 3 lehet különböző hosszúságú.

185.o/18.4 testátló

185.o/19. 12 + 12 + 4 = 28

185.o/20.Van.

185.o/21. 28

185.o/22.


a) párhuzamosak: FH és BD; CH és BE; GD és FA

b) párhuzamosak: NK és ML; NP és JL; KP és JM

185.o/23.ABCDHGFE

185.o/24.

a)
2 . 32 + 2 . 24 + 4 . 15 + 20 = 64 + 48 + 60 + 20 = 192 cm

b) 2 . 32 + 4 . 24 + 6 . 15 + 20 = 64 + 96 + 90 + 20 = 270 cm

185.o/25.

3; a szemközti lapok azonos színűek

185.o/26.  48

185.o/27. 56

185.o/Rejtvény ÁBRA 

A téglatest alaplapjára merőleges tetszőleges oldallapon kiválasztunk egy lapátlót, jelöljük ennek végpontjait 

A-val és B-vel ( legyen az A pont a téglatest alaplapján). Az A pont helyét az asztalon is jelöljük meg. Ezután az AB lapátlót tartalmazó oldallapra merőleges élhosszúsággal toljuk el a téglatestet ( B pont a B’ pontba megy át).  A testátló hosszát megkapjuk, ha az asztalon megjelölt pont és a B’ pont távolságát lemérjük. 

2. Testek ábrázolása

186.o/1.


felülről, elölről, alulról, hátulról, oldalról

186.o/2.

a) nem   b) igen

186.o/3.


a)
C   b) A, B   c) 4

187.o/4.


a)
D   b) C, B, D   c) 5

187.o/5. C

187.o/7.

a)4 vagy 5   b) 6 vagy 8

187.o/8.


1. D   2. B   3. C   4. A

187.o .Rejtvény: 5 vagy 3

3. Téglatest hálók

189.o/2. ÁBRÁK 7 db 

189.o/3 ÁBRÁK 

 189 o./4.

B), C), D), E)

189. o./5.

a) A
b) K
c) Ó
d) U

190. o./6.

a) 11
b) 25

190. o./7.

B)

190. o./8.

ÁBRA

190. o./9.

a) 24
b) 2·12 + 2·8 + 2· 6 = 52
        c) A), C)

190. o./10.

a) ÁBRA
b) ÁBRA

c) ÁBRA
d) 4 cm = 40 mm  ÁBRA

190. o./11.

a) 25 cm
     b) 25 cm

191. o./12

A – I vagy II

B – IV

C – IV vagy II

D – II

191. o./13.

I. – B       A hálót alkotó téglalapok területének összege:

4 ·8· 4 + 2 ·4 ·4 cm2 = 128 + 32 cm2 = 160 cm2
II – A       A hálót alkotó téglalapok területének összege:

2 ·6·3 + 2·6·5 + 2·5·3 cm2 = 36 + 60 + 30 cm2 = 126 cm2
191. o./14.

A téglatest élei: 1 cm; 4 cm; 7 cm hosszúak.

ÁBRA

191. o./15.

A téglatest élei: 3 cm; 5 cm; 6 cm hosszúak.

felülnézete: ÁBRA
Egy hálója: ÁBRA

191.o ./ Rejtvény

C)

4. A téglatest felszíne

194. o./1.

a) A = 6 ·12·12 = 864 mm2
b) A = 6·6·6 = 216 cm2
c) A = 6 ·25·25 = 3750 dm2
d) A = 6 ·300·300 = 810 000 cm2
194. o./2.

a) A = 6·4·4 = 96 cm2
b) A = 6 ·10 ·10 = 600 m2
c) A = 6 ·80·80 = 38 400 dm2
d) A = 6 ·1700·1700 = 17 340 000 mm2
e) A= 6·89·89 = 47 526 m2
f) A =  6 ·400·400 = 960 000 mm2
g)  2 cm 3 mm = 23 mm

A = 6 ·23 ·23 = 3174 mm2
h)  3 m 5 cm = 305 cm

A = 6 ·305·305 = 558 150 cm2
194. o./3.

a) A = 6·9 = 54 cm2
b) A = 6·49 = 294 dm2
c) A = 6·81 = 486 mm2

194. o./4.

a) A = 3·96 = 288 dm2
b) 76 : 4 = 19    A = 6·19 = 114 mm2
c) A = 234 m2
194. o./5.

a) a(eredeti) = 3 cm
a(kapott) = 2·3 = 6 cm

A(eredeti) = 6·3·3 = 54 cm2
   A(kapott) = 6·6·6 = 216 cm2
216 : 54 = 4-szerese az új kocka felszíne az erdeti kocka felszínének.

b) a(eredeti)  = 3 cm
A(eredeti) = 54 cm2
a(kapott)  = 3·3 = 9 cm      A(kapott) = 6·9·9 = 486 cm2
486 : 54 = 9-szerese az új kocka felszíne az eredeti kocka felszínének.

194. o./6.

A kockának 12 éle van.

a) a = 96 : 12 = 8 mm


A = 6· 8·8 = 384 mm2
b) a = 60 : 12 = 5 cm


A = 6·5·5 = 150 cm2

c) a = 108 : 12 = 9 dm


A = 6·9·9 = 486 dm2
d) 360 : 12 = 30 mm


A = 6·30·30 = 5400 mm2
194. o./7.

a) 48 : 6 = 8 cm2
b) 66 : 6 = 11 mm2
c) 96 : 6 = 16 m2
d) 75 : 6 = 12 és fél m2
194. o./8.


Kocka
felszíne
a kocka egy lapjának területe
a kocka élhosszúsága

a)
24 m2
4 m2
2 m

b)
54 cm2
9 cm2
3 cm

c)
6 dm2
1 dm2
1 dm

d)
150 mm2
25 mm2
5 mm

194. o./9.

A = 15 000 cm2
A kocka egy lapjának területe: 15 000: 6 = 2500 cm2, a k·ocka éle: 50 cm hosszú, ami fél méter.

A kocka befér az ajtón.

194. o./10.

a) Ha A = 24 cm2; 24 : 6 = 4 cm2 a kocka egy lapjának a területe.

A kocka éle 2 cm, így elfér a zsebünkben.

b) Ha A = 60 000 mm2; 60 000 : 6 = 10 000 mm2 egy lap területe.

A kocka éle 100 mm = 10 cm.  Nem fér el a zsebünkben.

c) Ha A = 150 cm2, a kocka egy lapjának területe: 25 cm2, a kocka éle 5 cm. Elfér a zsebünkben.

194. o./11.

A maradék test felszíne megegyezik az eredeti test felszínével.

A = 6·a ·a = 6·6 ·6 = 216 cm2
194. o./12.

a) A = 2· (ab + ac + bc) = 2· (2·7 + 2·8 + 7·8) mm2= 2·86 = 172 mm2
b) A = 2· (15 ·39 + 15·56 + 39·56) cm2= 2 · (585 + 840 + 2184) cm2 = 2·3609 cm2 = 7218 cm2
c) A = 2· (32·5 + 32·8 + 8·5) dm2 = 2· (160 + 256 + 40) dm2 = 912 dm2
d) A = 2· (102·7 + 102 ·7 + 7·7) m2 = 2954 m2
e) a = 18 cm
b = 120 mm = 12 cm
c= 400 mm = 40 cm

A = 2 · (18·12 + 18 ·40 + 12·40) cm2= 2· (216 + 720 + 480) cm2 = 2832 cm2
f) a = 30 m
b = 400 dm = 40 m      c = 500 cm = 5 m

A = 2 · (30·40 + 30·5 + 40·5) m2 = 3100 m2
g) a = 125 cm
b = 3 dm = 30 cm
c = 300 mm = 30 cm

A = 2· (125·30 + 125·30 + 30·30) cm2= 2· (3750 + 3750 + 3750 + 900) cm2 = 16 800 cm2
h) a = 5600 mm = 56 dm
b = 480 cm = 48 dm
c)= 12 dm

A = 2 · (56·48 + 56·12 + 48·12) dm2= 2· (2688 + 672 + 576) dm2= 7872 dm2
194. o./13.

A nagy kocka felszínéhez a kiskocka négy lapjának a területét kell hozzáadni.

A =6 ·3 ·3 + 4 ·1 ·1 dm2= 54 + 4 dm2= 58 dm2
195. o./14.

a) A = 2 · (12 + 18 + 24) cm2= 108 cm2
b) A = 2 · (56 + 7 + 8) cm2 = 142 cm2
c) A = 2· (1 + 2 + 32) dm2= 70 dm2
d) 1600 cm2 = 16 dm2          1/10 m2 = 100/10 dm2 = 10 dm2
A = 2 · (16 + 10 + 40) dm2= 132 dm2

195. o./15.

a) élei: 4 cm; 8 cm; 10 cm

A = 2 · (4 ·8 + 4 ·10 + 8 ·10) cm2 = 2·152 cm2 = 304 cm2
b) élei: 2 cm; 6 cm; 6 cm

A = 2· (2 ·6 + 2 ·6 + 6·6) cm2 = 2·60 cm2= 120 cm2
195. o./16.

14 – 2 = 12 cm

12 : 3 = 4 cm
a = 4 cm    b = 4 cm
c = 6 cm

A = 2· (4·  4 + 4· 4 + 4 · 6) cm2= 112 cm2
195. o./17.

A kocka élei: 5 m; 5 m; 3 m.

A kocka falainak és mennyezetének a területösszege:

a . a + 4ab = 5· 5 + 4 · 5· 3 m2= 25 + 60 m2= 85 m2
Az ablak és az ajtók területének összege:

3 ·  2 + 2 · 1· 2 m2= 6 + 4 m2 = 10 m2
A festendő terület: 85 – 10 = 75 m2
Ehhez: 75· 1/5 = 75/5 = 15 kg festék szükséges.

195. o./18.

A téglatest felszíne: 2 · 2 · 4 + 2· 2· 5 cm2= 16 + 20 cm2 = 36 cm2-rel csökkent.

195. o./19.

a) ÁBRA

A keletkezett test élei: 2 cm; 4 cm; 17 cm hosszúak lesznek.

A = 2 ·(2·4 + 2·17 + 4·17) cm2= 2· (8 + 34 + 68) cm2 = 220 cm2
b) Mivel 8–8 cm2 területű lapokat ragasztottunk össze, ezért az egyik téglatest 2 cm x 4 cm méretű lapját teljesen a másik téglatest egyik lapjára kell ragasztanunk.

            Két tetszőleges megoldás ÁBRA

195 o./20.

Nem változik meg a felszíne.

195/21.

1. A keletkezett test élei: 3·15 = 15 mm; 35 mm; 52 mm hosszúak.

ÁBRA

A = 2 · (15·35 + 15·52 + 35·52) = 2 · (525 + 780 + 1820) = 6250 mm2
2. A keletkezett test élei: 3·52 = 156 mm; 15 mm; 35 mm hosszúak.

A = 2 · (156·15 + 16·35 + 15·35) = 2· (2340 + 5460 + 525) = 16 650 mm2
ÁBRA

3. A keletkezett test élei: 3 ·35 = 105 mm; 52 mm; 15 mm hosszúak.

A = 2 · (105·52 + 105·15 + 52·15) = 2· (5460 + 1575 + 780) = 15 630 mm2
ÁBRA

195. o. Rejtvény

A látható pöttyök összege: 38 vagy 39.

A szabályos dobókocka két-két szemközti lapján lévő számok összege 7. Három esetben láthatunk szemközti oldalpárokat, ezeken 3 ·7 = 21 pötty van.

Ezenkívül még 5 lapon lévő pöttyöket kell összeszámolni, ami 6 + 4 + 2 + 2 + 3 = 17 vagy 6 + 4 + 2 + 2 + 4 = 18 pötty.

Összesen 21 + 17 = 38 vagy 21 + 18 = 39 darab pötty látható.

5. A térfogat (űrtartalom) mérése

197/1.

hangya

a) 31 dm3 = 31 000 000 mm3
b) 14 dm3 93 cm3 = 14 093 000 mm3
c) 3 ml = 3 cm3 = 3000 mm3
d) fél cl = 5 ml = 5000 mm3
egér

a) 5000 mm3 = 5 cm3
b) 89 dm3 35 cm3 = 89 035 cm3
c) 67 ml = 67 cm3
d) 5 dl 34 cl = 84 cl = 480 ml = 480 cm3
nyúl

a) 9 m3 21 dm3 = 9021 dm3
b) 6 l = 6 dm3
c) 5000 ml = 5000 cm3 = 5 dm3
d) 7 hl = 700 l = 700 dm3
elefánt

a) 18 000 dm3 = 18 m3
b) 4 m3 900 dm3 = 4 és 900/1000 m3 = 4 és  9/10 m3
c) 80 hl = 8000 l = 8000 dm3 = 8 m3
d) 56 000 l = 56 000 dm3 = 56 m3
197/2.

a) 45 cl = 450 ml

 3 dl 23 cl = 530 ml

 70 000 mm3 = 70 cm3 = 70 ml

 410 dm3 85 cm3 = 410 085 cm3 = 410 085 ml

b) 5100 ml = 510 cl

4 dl 67 cl = 107 cl

43 000 000 mm3 = 43 000 cm3 = 43 000 ml = 4300 cl

27 dm3 870 cm3 = 27 870 cm3 = 27 870 ml = 2787 dl

c) 760 cl = 76 dl

7 dl 50 cl = 12 dl

200 000 mm3 = 200 cm3 = 200 ml = 20 dl

34 dm3 = 34 l = 340 dl

d) 600 dl = 60 l

9 hl = 900 l

72 000 000 mm3 = 72 dm3 = 72 l

7 m3 211 dm3 = 7211 dm3 = 7211 l

e) 400 l = 4 hl

8300 l = 83 hl

51 000 dm3 = 51 000 l = 510 hl

8 m3 300 dm3 = 8300 dm3 = 8300 l = 83 hl

197/3.

a) 56 l > 480 dl = 48 l

b) 3 l = 3 dm3 < 4 dm3
c) 790 l < 8 hl = 800 l

d) 670 ml = 67 cl > fél liter = 5 dl = 50 cl

e) 5 ml = 5 cm3 > 500 mm3 = fél cm3
f) 94 m3 = 94 000 dm3 > 95 hl = 9500 l = 9500 dm3
197.o/4. 

a) 50 l b) 200 l c) 80 ml d) 4 l

197.o/5. fél bögre cukor: 200 ml

1 evőkanál citromlé: 10 ml

2 és fél bögre szárított szeder: 1000 ml

fél bögre szederszörp: 2000 ml

2 és fél evőkanál liszt: 25 ml

fél teáskanál fahéj: 2 ml

1 evőkanál olaj: 10 ml

197.o/6. 

2 milliárd m3 = 2 000 000 000 m3 = 2 km3
2 milliárd m3 = 2 000 000 000 000 dm3 = 2 000 000 000 000 l = 20 000 000 000 hl

197.o/7.

 5 ·15 l = 75 l = 75 dm3 < 200 dm3
197 o. rejtvény

V = 1 km3 = 1 milliárd m3 a kocka térfogata, a Föld lakossága 6 és fél milliárd fő. 

Kérdés: 1 m3-ben "6 és fél" ember elfér-e.

Az emberi test sűrűségét 1 g/cm3-nek tekintjük.

1 m3 = 1000 dm3 = 1 000 000 cm3 – 1 000 000 g "ember" fér el 1 m3-ben, ami 1000 kg. 

Ha átlagban egy ember tömegét 70 kg-nak tekintjük, akkor 1000 : 70 ≈14 ember fér el 1 m3-ben.

6. A téglatest térfogata

200./1.

a) V = a·a ·a = 12 ·12 ·12 mm3 = 1728 mm3
b) V = 6 ·6 ·6 cm3 = 216 cm3
c) V = 25 ·25 ·25 dm3 = 15 625 dm3
d) a = 300 cm = 3 m

V = 3 ·3 ·3 m3 = 27 m3
200/2.

eredeti kocka: a = 3 cm V = 27 cm3
a) b = 6 cm V = 6 ·6 ·6 cm3 = 216 cm3
A kapott kocka térfogata az eredeti kocka térfogatának 8-szorosa.

b) c = 9 cm V = 9·9 ·9 = 729 cm3
A kapott kocka térfogata az eredeti kocka térfogatának 27-szerese.

200/3.


12a
a
V = a ·a ·a

a)
96 mm
8 mm
512 mm3

b)
60 cm
5 cm
125 cm3

c)
108 dm
9 dm
729 dm3

d)
360 mm
30 mm
27 000 mm3

200/4.


a . a
a
V = a . a . a

a)
4 cm2
2 cm
8 cm3

b)
1600 dm2
40 dm
64 000 dm3

c)
121 mm2
11 mm
1331 mm3

d)
36 cm2
6 cm
216 cm3

200/5.

a) V = 8000 mm3 = 8 cm3         a = 2 cm Elfér a zsebünkben.

b) V = 64 cm3                           a = 4 cm Elfér a zsebünkben.

c) V = 8 dm3                             a = 2 dm = 20 cm  Nem fér el a zsebünkben.

200/6.

V = 27 000 dm3 = 27 m3            a = 3 m  Nem fér be az ajtón.

200/7.

a) Vtest = 6·Vkocka = 6 ·1 cm3 = 6 cm3
Legkevesebb 21 kiskocka kell ahhoz, hogy a testet kockává egészítsük ki.

b) Vtest = 4 ·Vkocka = 4·1 cm3 = 4 cm3
Legkevesebb 4 kiskocka kell ahhoz, hogy a testet kockává egészítsük ki.

200/8.

a) Vtest = 3·3 ·3 cm3 – 2 ·2 ·2 cm3 = 19 cm3
b) A test felszíne változatlan maradt.

200/9.

8 = 1·1·8 = 2 ·2 ·2 = 1· 2 ·4 

Három különböző téglatest építhető, a térfogatuk egyaránt 8 cm3. Felszínük rendre:

A = 2 · (1·1 + 1 ·8 + 1 ·8) cm2 = 34 cm2
A = 6 ·2 ·2 cm2 = 24 cm2
A = 2· (1·2 + 1·4 + 2 ·4) cm2 = 28 cm2.

A kocka felszíne a legkisebb.

200/10.

a) A test térfogata megegyezik az eredeti kocka térfogatával, azaz 5·5·5 cm3 = 125 cm3.

b) A test felszíne az eredetihez képest nőtt 4 ·2 ·2 cm2 = 16 cm2-vel.

200/11.

Ha a 8 db kis kockát az 5 cm élű kocka csúcsainál vágjuk ki, a keletkezett test felszíne és az eredeti kocka felszíne megegyezik.

9 db, ill. 10 db 1 cm élű kockát már nem tudunk  úgy kivágni, hogy a keletkező test felszíne az eredetihez képest ne változzon.

201/12

a) V = 2 ·7 ·8 mm3 = 112 mm3
b) V = 15 ·15 ·56 cm3 = 12 600 cm3
c) V = 32 ·5 · 8 dm3 = 1280 dm3
d) V = 102 ·7 ·7 m3 = 4998 m3
e) a = 200 mm = 2 dm   b = 20 cm = 2 dm         c = 2 dm

V = 2 ·2 ·2 dm3 = 8 dm3
f) a = 3 m = 30 dm          b = 40 cm = 4 dm         c = 9 dm

V = 30·4 ·9 dm3 = 1080 dm3
g) a = 10 mm = 1 cm       b = 1 cm         c = 1/100 m = 10·1/100 cm = 1/10 cm

V = 1 ·1 ·1/10 cm3 = 1/10 cm3
h) a = 4 m = 4000 mm              b = 4 mm            c = 40 mm

V = 4000 ·4 ·40 mm3 = 640 000 mm3
201/13


a)
b)
c)
d)
e)
f)

térfogat
630 cm3
4531 dm3
1440 dm3
35950 mm3
1 554 000 dm3
5700 m3

A feladat megoldása során a következő átváltásokat használtuk fel: 

c) 30 cm = 3 dm    d) 5 cm = 50 mm     e) 42 dm = 420 cm      f) 380 dm = 38 m

201/14.

a) Éleinek hossza: 1; 4; 6.      V = 1 ·4 ·6 = 24 térfogategység.

b) Éleinek hossza: 2; 5; 5.      V = 2 ·5 ·5 = 50 térfogategység.

201/15.

a) 7·6 ·8 = 336 > 2 ·3 ·20 = 120 > 2·2 ·10 = 40

b) 1 ·1 ·36 = 2 ·3 ·6 = 1 ·4 ·9 = 36

201/16.

64 osztói: 1; 2; 4, 16; 32, 64; 8

64 = 1·1·64 = 1·2 ·32 = 1·4 ·16 = 1 ·8 ·8 = 2·4 ·8 = 4·4 ·4 = 2· 2 ·16

7 téglatestet tudunk készíteni, a téglatestek élei a fenti szorzatok megfelelő tényezői centiméterben.

201/17.


a)
b)
c)

a lapra merőleges

él hossza
11 664/486 dm = 24 dm
3588/69 dm = 52 dm
1720/215 m = 8 m

201/18.


a)
b)
c)

az adott élre merőleges lap területe
23 688/56 dm2 = 

423 dm2
2006/34 dm2 = 59 dm2
1 512 000/420 dm2 = 

3600 dm2

201/19.

20 m = 2000 cm                   1 m = 100 cm

A hó térfogata: 2000 ·100·15 cm3 = 3 000 000 cm3 = 3 m3.

201.o/ Rejtvény

Igen. Egy kocka minden lapjára ragasztok egy-egy kockát. Ez persze folytatható, azaz nagyítható tovább.

Vegyes feladatok

202/1.

a) V1 = 250·175 ·100 mm3 = 4 375 000 mm3 = 4 375 cm3
V2 = 350·250·120 mm3 = 10 500 000 mm3 = 10 500 cm3
V3 = 400·250·150 mm3 = 15 000 000 mm3 = 15 000 cm3
V4 = 500·300·200 = 30 000 000 mm3 = 30 000 cm3
b) 2 darab

c) 4 darab

202/2.

a) igaz b) igaz c) hamis d) hamis e) hamis

202/3.

A lehető legkisebb térfogatú testet akkor kapjuk, ha a 3. él 1 egység hosszúságú.

V = 5 ·12 ·1 = 60 térfogategység

A = 2 · (5 ·12 + 5 ·1 + 12 ·1) = 154 területegység

202/4.

6 dm2-rel nő a felszín mind a kettő esetben

202/5.


V
a
A

a)
1 dm3
1 dm
6 dm2

b)
27 cm3
3 cm
54 cm2

c)
8 dm3
2 dm
24 dm2

d)
125 m3
5 m
150 m2

e)
64 mm3
4 mm
96 m2


A
Egy lapjának területe
a
V

a)
6 m2
1 m2
1 m
1 m3

b)
150 cm2
25 cm2
5 cm
125 cm3

c)
54 m2
9 m2
3 m
27 m3

d)
294 mm2
49 mm2
7 mm
343 mm3

e)
600 dm2
100 dm2
10 dm
1000 dm3

202/7.

A kis kockák éleit tekintsük 1 egység hosszúnak.

a) A = 2· 6 + 2 ·3 + 2 ·3 = 24 területegység

V = 6 ·1 = 6 térfogategység

b) A = 2 ·9 + 4 ·3 = 30 területegység

V = 9 ·1 = 9 térfogategység

A b) jelű test felszíne 6 területegységgel, térfogata 3 térfogategységgel nagyobb.

202/8.

A három kocka éle 3 cm, 2 cm és 1 cm hosszúságú. 

A keletkező test felszíne akkor lesz a lehető legkisebb, ha egymásra tesszük a kockákat.

ÁBRA

A = (5 ·3 ·3)  + (9–4) + (4 ·2 ·2) + (4 – 1) + 5 ·1 cm2 = 50 + 19 + 5 cm2 = 74 cm2
202/9.

A test felszíne akkor lesz a lehető legkisebb, ha az új kockával a lehető legnagyobb felületet takarjuk le.

 A 2. szintre, középre kell helyezni a kis kockát.

202/10.

12 + (9 – 4) + 8 + (4 – 1) + 5 m2 = 12 + 5 + 8 + 3 + 5 m2 = 33 m2 felületet kell befesteni,.

203/11.

a) Felszíne ugyanannyi marad, térfogata csökken 8 cm3-rel.

b) Felszíne nő 12 ·2 cm2 = 24 cm2-rel. Térfogata csökken 12 cm3-rel.

c) Felszíne nő 64 = 24 cm2-rel. Térfogata nő 6 cm3-rel.

d) Felszíne nő 64 = 24 cm2-rel. Térfogata csökken 6 cm3-rel.

203/12.

Az eredeti kocka felszíne 150 cm2.

a) 8 cm2-rel nő kivágás után a test felszíne. Ez úgy lehetséges, ha:

– a kocka négy élének közepén, vagy

– a kocka két lapjának közepén vágunk ki egy-egy 1 cm élű kockát.

b) 14 cm2-rel nő a kivágás után a test felszíne.

Ez úgy lehetséges, ha a kocka 7 élének közepén vágunk ki egy-egy 1 cm élű kockát.

203/13.

a) A maradék testnek 12 + 3 = 15 éle van.

b) A maradék testnek 12 + 8 · 3 = 36 éle van.

c) Ha a metsző síkok az él felezőpontján mennek át, akkor az a) esetben ugyanúgy 15 éle lesz a testnek, de a b) esetben 8 · 3 = 24 éle lesz.

203/14.

Egy él két laphoz tartozik. A kockának hat lapja van, ezért legalább 3 élt pirosra kell festenünk a feltételnek megfelelően.

203/15.

a) Nincs olyan kis kocka, amelynek 4; 5; 6 lapja festett.

ÁBRA

Azok a kis kockák, amelyeknek 3 lapja festett, a nagy kocka csúcsainál voltak, így 8-at találunk.

Azok a kis kockák, amelyeknek  2 lapja festett, a nagy kocka 2 lapjának a „találkozásánál”  voltak : ez 12 .

6  kis kockát találunk, amelynek 1 lapja festett (ezek  festett lapja az eredeti kocka lapjainak a középső négyzete). 

1 kis kocka maradt, aminek az összes lapja festetlen.

b) Hasonlóan gondolkodva:

ÁBRA

4, 5, 6 festett lappal rendelkező kis kocka nincs.

3 festett lapja van  8 kis kockának.

2 festett lapja van: 4 · 2 + 4 · 1 + 4 · 3 = 24 db kis kockának

1 festett lapja van: 2 · (6 + 3 + 2) = 22 db kis kockának

ÁBRA

A téglatest: 3 · 4 · 5 = 60 db kis kockából áll.

Festett lapja 8 + 24 + 26 = 54 db kis kockának van, így maradt 60 – 54 = 6 kocka, amelynek nincs festett lapja.

203/16.

27 kis kocka keletkezett.
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203/17.

12 = 1·2 ·6= 1·3·4 = 1·1·12 = 2· 2 ·3

A feltételeknek csak az első felbontás felel meg, ezért a téglatest élei: 1; 2 és 6 egység hosszúak.

203/18.

1. Három különböző hosszúságú éle van, s az egyik éle a másik él négyszerese.

2. Két éle egyforma hosszúságú és van két olyan éle, amelyek hosszának különbsége 1 egység.

204/19.

Legkevesebb 4 kockát kell összerakni.

204/20.

ÁBRA

204/21.

A fehérrel szemben a piros áll.

204/22.

a) Az akváriumba tett homok és kavics össztérfogata a kiszorított víz térfogatával egyezik, ami 

80·50·6 cm3 = 24 000 cm3 = 24 dm3 = 24 l

b) 40 l = 40 dm3 = 40 000 m3 = 80·50 ·10 cm3.

A víz az akváriumban 30 + 6 + 10 = 46 cm magasan áll.

204/23

36-féle kétjegyű számot kaphatunk (6·6 = 36).

216-féle háromjegyű számot kaphatunk (6·6 ·6 = 216).

